
Vestnik meščanskih šol. 
OB ZAKLJUČKU MEŠČANSKIH ŠOL. 

(Razstave.) 
Letos bo meščanska šola slavila 

prvi svoj večji uspeh v Jugoslaviji. Kon
gres v Novem Sadu se bo bavil pred
vsem z onim tipom meščanske šole, ki 
je za Jugoslavijo, po večini agrarno dr
žavo, najvažnejši, to je poljedelski tip; 
v Beogradu pa bo istočasno razstava, ki 
bo razvila pregled dosedanjega udejstvo
vanja meščanskih šol iz cele kraljevine. 

Razstave so že staro vzgojno sred
stvo. V primitivni obliki je začel z njimi 
že srednji vek, ker so pač že tedanji šol



niki spoznali vzgojni vpliv razstave. Te
daj so razstavljali le najboljše izdelke; 
razstava je bila sicer kvalitativno dobra, 
toda preglednega in celotnega napredka 
šole ni podala. Šolstvo pa kljub temu 
nikoli ni šlo preko razstav. Dandanes 
razstave sicer niso obligatne, so pa obi
čajne, in vem, da vsak učitelj z veseljem 
razporeja koncem leta šolarske izdelke, 
saj vidi v njih svoj in učenčev trud. 
Glavne pogreške — to ve danes vsak 
vzgojitelj — pa so prejšnje razstave be
ležile s tem, da niso prirejale kolektiv
nih razstav! Treba je kolektive, t. j . raz
stava obsegaj vse stopnje šole', kolikor 
mogoče vse predmete in, kar je najvaž
nejše, slabe in dobre izdelke, drugače je 
razstava potvorjena. 

Tako rekoč interna zadeva posamez
nih šol pa je način ureditve razstavnega 
prostora in razstavnih predmetov. V tem 
načinu tiči okvir razstave: prvi hipni 
vtis in estetika celotnega končnega vti
sa: Tu je seveda nemogoče postavljati 
kakih pravil, pa tudi, če je povsod raz
stavni lokal šolska risalnica; razstave bi 
bile po enotnem načrtu preenolične. 

Prosvetni oddelek je dokumentiral 
pomen teh razstav s tem, da je nekate
rim meščanskim šolam nakazal majhen 
znesek v prid razstavi in proslavi Vido
vega dne; to je sankcija od najvišjega 
mesta. Cilj in namen razstave pa bodi 
danes sankcija od občinstva, v prvi vrsti 
priprostega. Ni prav. če so vabljene le 
>honoracije«, šola naj razplete agitacijo 
v vso okolico. Kolikor toliko pozna vsak 
učitelj dušo našega priprostega človeka; 
zato moramo z razstavo združiti nekaj 
prijetnosti, med njimi najprej godbo, pet
je, telovadne nastope in kratke šaljive 
dramatične prizore, manj pa so pripo
ročljive deklamacije in govori. (Umestno 
bi bilo zbrati nekaj najboljših kratkih 
slavnostnih nagovorov, ki so že uspeli 
ob otvoritvi teh razstav in ki populari
zirajo idejo Vidovega dne!) 

Na meščanski šoli v Krškem, ki je 
najstarejša v Sloveniji, so razstave obi
čajne. Pravec v smislu vidovdanske ide
je pa so jim dala šele leta po prevratu. 
Razveseljivo je, da raste zanimanje za 
to razstavo od leta do leta tudi med oko
liškimi starši. Popoln šolski orkester in 
dobro izvežban mešan zbor dajeta že 
drugo leto razstavi tisto zanimivo oko
lico, ki je pač potrebna pri vseh takih 
prireditvah. Težišče vse razstave so se
veda risarski izdelki, ki so razporejeni 
po stenah tako, da se vidi učenčevo na
predovanje skozi vsa 4 leta; isto razpo
redbo zavzemajo na dveh dolgih mizah 
literarni izdelki, ki so mestoma prvo
vrstno ilustrirani. 

Ženska ročna dela so razstavljena 
zdaj v posebnem oddelku. Nov predmet 
in novo zanimanje tvori letos »Podmla
dek rdečega križa«, ki je sicer še skrom
no zastopan s pleteninami, lesnimi izdel
ki in ilustracijami. Vsi razstavljeni pred
meti pa tvorijo harmonično celoto. 

Na iak način sklepa učiteljstvo in 
mladina s ponosom in samozavestjo šol
sko leto! —I. 


